

была впервые при помощи сравнительного языкоznания. Первобытные арійцы были цивилизованы гораздо меньше, чѣмъ казалось прежнимъ ученымъ. Разыскивая исторію словъ, обозначающихъ первоначальные предметы и понятия культуры, находить, что эти слова очень часто совершенно несходны у различныхъ арійскихъ группъ европейскихъ и азіатскихъ, и представляютъ уже дальнѣйшее развитіе культуры у этихъ отдельныхъ группъ, частью независимо другъ отъ друга, частью путемъ заимствованій, оставившихъ свой следъ въ языке, который, такимъ образомъ, даетъ возможность угадывать взаимные связи народовъ въ такія времена, гдѣ намъ совершенно недостаетъ положительныхъ свидѣтельствъ исторіи. Надо прибавить къ этому весьма вѣроятное предположеніе, что племена вообще очень долго оставались на первыхъ низкихъ ступеняхъ своей культуры. На эту мысль можетъ наводить и Геродотъ въ разсказахъ о Скиѳіи, и Цезарь въ описаніяхъ Галліи и Германіи, и Тацитъ, и наконецъ нашъ Несторъ, еще помнившій о «звѣринскихъ» обычаяхъ.

При первомъ появлениі въ исторіи арійцы являются еще въ состояніиnomadovъ, но и самое скотоводство, и прирученіе домашнихъ животныхъ еще нешло у нихъ далеко. Древнѣйшее достояніе ихъ составлялъ рогатый скотъ, овца и коза; свинья сдѣлалась домашнимъ животнымъ, вѣроятно, уже у европейскихъ арійцевъ, такъ какъ для содержанія ея требуется уже болѣе установленнѣе земледѣльческое хозяйство. Конь былъ извѣстенъ древнимъ арійцамъ, какъ прирученное животное; но названіе верховой Ѣзды у арійскихъ народовъ вообще весьма различны, следовательно самое распространеніе ея было очень позднее (Гомеровскіе греки не умѣли еще Ѣздить верхомъ, иранцы научились верховой Ѣздѣ отъ блуждавшихъ въ ихъ странѣ турко-татарскихъ nomadovъ). Название осла взято съверными европейцами (кельты, готы, славяне, литовцы) у римлянъ, а тѣ въ свою очередь получили его отъ семитовъ. Кошка, по выводамъ Гена, распространилась въ Европѣ, какъ домашнее животное, только въ V-мъ вѣкѣ по Р. Х., изъ Италіи. Появлениe домашнихъ куръ въ съверной Европѣ, по Гену, произошло не ранѣе V-го вѣка до Р. Х.: славяне и литовцы были тогда уже раздѣлены, потому что имѣютъ различные названія для пѣтуха; славяне на своей первоначальной почвѣ уже были раздѣлены на свои двѣ главные группы, такъ какъ у нихъ имѣются два различныхъ названія для пѣтуха («пѣтель-пѣтухъ», и «когутъ»), и повидимому были въ связи съ мидо-персидскими племенами (скиѳы, савроматы).